
Unser Landsberg 2035
Unternehmerabend am 18. Januar 2018
‐ Auswertung der Unternehmerumfrage ‐



Gründe für die Befragung

Objektivierung bestehender Erkenntnisse

Gewinnung neuer Erkenntnisse

Bürgerbeteiligung



Zusammensetzung der Umfrage‐Teilnehmer

220 (64%)

122 (36%)

Gewerbetreibende Freiberufler



Unternehmensangaben

… haben in Landsberg ihren Hauptsitz88%88%

… unterhalten außerhalb der Stadt weitere Betriebsstätten27%27%

… bieten ihre Waren und Dienstleistungen auch außerhalb des Landkreises an 
(38% europaweit, 16% sogar weltweit)63%63%

… Mitarbeiter beschäftigen die befragten Unternehmen am Standort Landsberg2.8252.825



Allgemeines wirtschaftliches Umfeld
Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit dem Unternehmensstandort?
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Wohn‐ und Lebensqualität

Schulangebot

Nahversorgung

Kultur‐ und Freizeitangebot

Überregionale Verkehrsanbindung

Ausbildungsangebote

Örtliche Verkehrsanbindung (Straße)

Nähe zu Hauptlieferanten/‐kunden
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Fragen zum allgemeinen wirtschaftlichen Umfeld
Wie beurteilen Sie den Standort hinsichtlich folgender Kriterien?
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Weiterbildungsangebote

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen

Gewerbesteuer

Nähe zu Hochschulen/ Forschungseinrichtungen

Hotel‐ und Tagungskapazitäten

Öffentliche Verkehrsanbindung (Bus/Bahn)

Parkplatzangebot für Kunden und Personal

Verfügbarkeit von Arbeitskräften

Überregionale Schienenanbindung

Preisniveau von Gewerbeflächen

Preisniveau von Wohnflächen

Verfügbarkeit von Wohnflächen
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Fragen zum allgemeinen wirtschaftlichen Umfeld
Wie beurteilen Sie den Standort hinsichtlich folgender Kriterien?
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Neueinstellung von Beschäftigten

Einführung neuer Produkte/Dienstleistungen

Erschließung neuer Geschäftsmodelle

Standortmodernisierung

Standorterweiterung
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Entwicklungspläne
Welche konkreten Überlegungen für die Entwicklung Ihres 
Unternehmens bestehen bis zum Ende des Jahres 2020?



Fragen zu Entwicklungsplänen
Besteht in den kommenden 5 Jahren voraussichtlich zusätzlicher Flächenbedarf?

56% …
… haben Bedarf an Grund und Boden
(absolut: 66.970 m², Median: 1.500 m²)

67% …
… benötigen Gebäudeflächen
(absolut: 25.855 m², Median: 300 m²)

67% …
… benötigen Gebäudeflächen
(absolut: 25.855 m², Median: 300 m²)

4% …
… verfügen derzeit über mehr Flächen als 
tatsächlich benötigt werden

4% …
… verfügen derzeit über mehr Flächen als 
tatsächlich benötigt werden



Digitalisierung
Grundaussagen zur Internetanbindung
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Die Qualität der Anbindung meines
Unternehmens ans Internet ist ausreichend.

Für mein Unternehmen ist ein schneller
und robuster Internet‐Anschluss sehr wichtig.
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Digitalisierung
Wie leistungsfähig ist Ihr Internetanschluss und 
wie leistungsfähig sollte dieser idealerweise in Zukunft sein?
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Digitalisierung

41%

… haben eine Digitalisierungsstrategie
(z.B. Digitalisierung von Prozessen, Geschäftsmodellen, etc.)

32%32%
… haben Qualifizierungsbedarf im Bereich Digitalisierung

98%98%

… nutzen in Ihrem Unternehmen digitale Medien 
(35% eigene Homepage, 23% Facebook, 13% Xing, 11% LinkedIn)



Wirtschaftsförderung
In welchen Bereichen wäre Ihnen eine aktive Wirtschaftsförderung 
durch die Stadt Landsberg am Lech besonders wichtig?

Image‐Werbung für die Stadt als Wirtschaftsstandort

Zentrale Anlaufstelle in der Stadtverwaltung

Fördermittelberatung

Aufbau von Unternehmensnetzwerken

Präsentation Landsberger Unternehmen im Internet
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Beschäftigungsstruktur
Bedarf an zusätzlichen Arbeitskräften bis Ende 2020
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Beschäftigungsstruktur
Falls Sie Stellenbesetzungsprobleme haben, was sind die Gründe hierfür?
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Zu wenig Bewerber/innen auf dem Markt

Fehlende fachliche Qualifikation

Der Wohnraum ist zu teuer

Zu hohe Gehaltsforderungen

Der Fahrtweg ist zu weit

Konkurrenz zu anderen Unternehmen

Keine Bereitschaft zum Wohnortwechsel

Überqualifikation
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Beschäftigungsstruktur

24%

… unterhalten eine eigene 
IT‐Abteilung im Unternehmen

(10% sind aktuell auf der Suche nach 
Mitarbeitern für den IT‐Bereich)

69%69%

… arbeiten im IT‐Bereich mit einem 
externen Partnern zusammen



Zusammenfassung

Sicherstellung des Bedarfs an Wohn‐ und Gewerbeflächen

Gewährleistung einer leistungsstarken Internetanbindung

Schaffung eines zentralen Ansprechpartners in der Verwaltung


